

# 重庆市科学技术协会文件

渝科协发〔2024〕6号



## 重庆市科学技术协会 关于做好2024年春节期间有关工作的通知

各区县（自治县）科协、两江新区科协、西部科学城重庆高新区科协、万盛经开区科协，市级学会（协会、研究会）、民办非企业单位、企事业科协，机关各部室、各直属单位：

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，做好春节期间各项工作十分重要。全市科协系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央有关精神和市委、市政府部署要求，扎实做好节日期间各项工作。现将有关事项通知如下。

**一、坚决打好安全工作“保卫战”。**要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，严格落实全市安全生产电视电话会议要求，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，始终坚持“时时放心不下”的责任感，压紧压实安全工作责任。要做好各级科技馆、科普场馆安全隐患排查工作，重点检查水电气管道、设施设备、消防安全等，务必做到全覆盖、不留死角，对排查出的安全隐患要及时整改。要加强办公场所节日期间管理，安排人员开展日常巡查，防患于未然。要通过多形式、多渠道开展安全教育和应急科普，不断提高安全防范意识。

**二、严格落实意识形态工作责任制。**各级科协组织要切实履行主管主办责任和属事责任，全面加强对所辖期刊杂志、网站和新媒体、论坛讲座等阵地管控，强化干部职工政治教育，确保科协系统意识形态领域始终保持干净清朗。要加强重点网络系统安全管理和防护，全面排查、及时消除网络信息系统安全风险隐患，严格清理处置各种有害信息，坚决防范网络安全重大风险。要加强重要时间节点网络意识形态监控，构建网络舆情监测体系和快速反应机制，妥善处置苗头性倾向性问题。

**三、用心用情开展走访慰问。**各级科协组织要充分发挥党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带作用，落实好联系服务科技工作者的相关制度，在节日前后精心组织好看望慰问工作，把党和政府的关心关怀送到科技工作者身边，积极宣传现代化新重庆建

设特别是重庆科技创新发展的喜人态势，虚心听取他们对科协工作的意见建议。要统筹做好本单位离退休干部、老党员、困难党员、困难职工的关心慰问工作，让他们过一个祥和快乐的春节。

**四、精心组织特色科普活动。**积极参与“三下乡”“我们的节日”等文明实践活动，扎实开展新时代文明实践“讲科技”志愿服务，传播科学知识、弘扬科学精神，引导群众坚持和发扬中华民族优良传统作风，反对攀比炫富、奢侈浪费等不良习气，坚决抵制大操大办、高额彩礼、厚葬薄养、封建迷信、不文明祭扫等不良习俗，培养科学过节、文明过节、健康过节的新风尚。要加强传染病防控科普宣传，倡导戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等个人防护措施，做好日常防护和健康监测，不断提升公众健康防护意识。各级科技馆、科普场馆要有序做好节日期间开放工作，落实传染病防控有关要求，组织形式多样的参观体验活动，丰富群众的节日文化生活。

**五、大力弘扬清正廉洁的新风正气。**严明纪律要求，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则和市委实施意见精神，自觉反对特权思想、特权现象，坚决去除机关化、行政化、贵族化、娱乐化，保持和增强科协组织的政治性、先进性、群众性。市科协机关纪委要紧盯违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或者福利、公车私用等问题加强监督。要严防“四风”隐形变异现象，大力纠治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等

现象背后的享乐奢侈问题，严治年底突击花钱等问题。坚决反对形式主义、官僚主义，坚决纠治不作为、乱作为问题，让基层科协组织把更多精力投入到服务创新发展、服务人民群众中去。

**六、认真做好应急值守工作。**市科协机关和直属单位要严格执行领导干部在岗带班、24小时专人值班和外出报备制度。直属单位要在值班期间每天定时向市科协值班室报告值班情况。各级科协组织要严格落实本区县、本单位应急值守工作要求。要加强值班人员岗前培训，熟练使用“突发事件直报快响”等紧急信息报送平台。重要紧急情况 and 敏感事件发生后要第一时间响应报告，快速启动应急预案，开展有效处置，坚决杜绝迟报、谎报、瞒报、漏报。要严格值班值守纪律，对值班人员脱岗、离岗等情况严肃追究责任。

全市各级科协组织要高度重视，加强组织领导，认真部署落实节日期间有关工作，确保各项工作落到实处。

